

假期看新变 四川脱贫村“蝶变”成中国美丽休闲乡村

产业接二连三 脱贫村迈步农旅融合

走进茗新村，黄墙红瓦的彝家新寨依山而建、错落有致，位于半山腰的“彝步千年·文旅新寨”文旅综合体为村庄增添了一抹亮色。张俊林介绍道，虽然“彝步千年·文旅新寨”文旅综合体刚开始试运行，但是刚刚过去的“中秋”“国庆”双节期间，民宿房间预定火爆，运行效果良好。

“彝步千年·文旅新寨”文旅综合体是茗新村迈步农旅融合发展道路的起点。

茗新村曾名“八县村”，由来自大小凉山8个县的1200多名彝族群众自发聚居而成，贫困问题也一度困扰着该村。得益于脱贫攻坚，2017年茗新村正式建制，建村至今，茗新村的村容村貌、

产业发展等方面都发生了翻天覆地的变化，先后建成153栋彝家新房，1.5公里通村组产业路，椒江太阳坪小学、幼儿园相继投用。茗新村同时发展了金银花、天麻、白芨等种植业，以及艾草加工等加工业，目前全村入驻了5家企业。

推动产业“接二连三”，去年下半年，“彝步千年·文旅新寨”文旅综合体开建，并于今年6月建成。综合体拥有400平方米的休闲咖啡馆、600平方米的主题餐厅、200平方米的风国茶室和13间特色民宿。“我们委托专业的第三方机构对综合体进行运作，每年可以获得5%的营业额分红。”张俊林说，综合体的投用，将充实集体经济收入，同时带动村民就业增收。

“现在既能有稳定收入，还能把3个娃娃照顾到。”村民吉沙乌牛以前在外务工，今年“彝步千年·文旅新寨”文旅综合体落成，吉沙乌牛决定不再外出。

“昨天接待了20多位游客，今天又有30多位游客入住。”9月30日一大早，乐山市峨边彝族自治县新林镇茗新村“彝步千年·文旅新寨”就是一片忙碌的景象，茗新村党支部书记张俊林喜气洋洋。

今年9月，茗新村有了一个新身份——中国美丽休闲乡村。据了解，日前四川入选2023年中国美丽休闲乡村的12个村里，其中5个是脱贫村。脱贫村如何“蝶变”成中国美丽休闲乡村？笔者进行了一番打探。

旅游赋能乡村 持续增强脱贫地区发展动能

乡村旅游在巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴方面发挥了重要作用。从脱贫攻坚受扶村到乡村振兴样板村，四川的中国美丽休闲乡村将乡村的资源、生态、文化优势转化为产品、产业、经济优势，推动乡村产业高质量发展，实现农旅结合、以农促旅、以旅带农。

9月25日，雅安市蒙经县龙苍沟镇万年村首届采笋节启幕，来自全国各地的游客来这里采笋、赏美景。万年村80%以上的土地位于中高山地区，2017年，四川启动大熊猫国家公园体制试点。地处试点范围内，万年村充分挖掘大熊猫文化，通过发展民宿酒店、方竹基地等产业，2022年，该村人均收入达到1.9万元，村集体收入达到64万元，

同比增长275%。

泸州市古蔺县大寨苗族乡富民村位于乌蒙山区，曾是全乡最穷的村，2017年在当地政府的大力支持下，富民村找到了一条发展乡村旅游致富的路子。通过大面积种植菊花，打造“花海迷宫”，举办菊花节，富民村吸引了越来越多的游客来此游玩。不仅如此，以前村里有1000人左右在外务工，近几年已经有400多人回乡创业。

脱贫村成为中国美丽休闲乡村，同时也在不断提质升级，带动更多脱贫人口持续增收。

“对比去年，今年‘双节’假期游客至少新增了20%以上。”广元市利州区月坝村今年新投用了花前月下酒店和户外露营基地项目，月坝旅游服务中心主任张菊蓉介绍，新项目不仅可以多接

待400多名游客，还带动了40多名本地村民就业。

月坝旅游提质升级是全省农村三产融合发展试点项目之一。为更好地探索脱贫地区全面推进乡村振兴，日前省乡村振兴局、财政厅在15个脱贫县开展特色优势产业全链条发展试点，在15个脱贫县开展农村三产融合发展试点，在18个安置区开展易地搬迁后续扶持示范区创建试点，不断推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，持续增强脱贫地区和脱贫群众发展动能。

今年以来，全省大力构建促进脱贫群众持续增收体系，截至7月底，中央衔接资金用于产业发展的占比已达到61.42%，实施了一大批促增收的帮扶项目；全省实现脱贫人口务工就业235.7万人，均超额完成目标任务。（燕巧）

四川筹建乡村振兴职业学院 力争2025年建成招生

本报讯 经教育部批准，农业农村部正加紧筹建四川乡村振兴职业学院。这是目前全国唯一以乡村振兴命名的全日制高等职业院校。近日，农业农村部与成都崇州市人民政府签订共建四川乡村振兴职业学院战略合作协议，学院将落户崇州市羊马街道。

全面推进乡村振兴，关键在人。四川乡村振兴职业学院落户崇州市羊马街道，依托学院建设，农业农村部和崇州市还将共同打造全省乡村振兴产教融合示范基地，规划总面积1480亩，其中核心区800亩用于学院办学，实训基地达530亩。学院建成后，全日制在校学生规模将达到1.2万人，每年开展社会化培训3万人次左右，将成为全面发力推动乡村

振兴的生力军，为全面实施乡村振兴战略注入源源不断的新生力量。

据了解，学院办学类型定位为技术技能型农业类高职院校，学科专业设置以畜牧兽医、现代农业技术为优势和特色，水产养殖、食品生物、农业装备、乡村旅游、农业经济管理、规划设计、乡村治理、环境保护等多学科协调发展。办学层次以全日制高职科学历教育为主，积极发展面向农业企业、农民专业合作社、家庭农场、农村新型集体经济组织等的职业培训，发展农业农村系统专门培训继续教育。

下一步，农业农村部与崇州市将联合成立项目工作推进专班，加快学院建设，力争2025年建成并实现首批招生。（本报综合）

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

纳溪区 农家书屋成村民“精神粮仓”

本报讯 近日，笔者走进泸州市纳溪区安富街道文化服务中心的农家书屋，书屋里早已聚集了利用午休时间来读书的村民，他们有的正在认真阅读书籍，有的则聚在一起讨论果树收获后的管理方法。正在帮村民查找桂圆管理书籍的村党总支书记黄永高兴地告诉笔者：“这两年，安富村的粮食和经济作物年年丰收，与农家书屋分不开，书屋里一本本实用的书籍，既富了村民的‘脑袋’，更鼓起了村民的‘口袋’。”

据悉，安富街道历来都十分重视基层公共文化服务设施和全民阅读书香社会建设，全面推进农家书屋提档升级，把大力推广乡村阅读作为乡村文化振兴的重要抓手，把乡村阅读推广作为文化惠民的重要载体，强化农家书屋的阵地宣传作用，建立了以街道图书馆室为主阵地，村（社区）农家书屋全覆盖的全民阅读服务体系，助力乡村振兴。

为了让更多村民走进农家书屋爱上阅读，安富街道的村（社区）农家书屋每年都要举办全民阅读活动，将农家书屋与党员教育、新时代文明实践、农业技术推广等内容相结合，与“公益培训”“非遗体验”等特色群众性文化活动相融合，增强了农家书屋的吸引力；并且由村（社区）党支部书记担任图书管理员，引导村民通过阅读增长知识、

学习新技术，让越来越多的村民到农家书屋学习、交流经验、传播科技文化信息，让一个个农家书屋真正成为农民精神文化的“源头活水”。

安富街道村民曾成兵在2020年返乡后，就走上了专业养殖生态家禽的致富路。他说，这几年能成为生态家禽养殖大户，在养殖技术方面得益于农家书屋。“我经常过来阅读养殖技术类书籍，增长了不少知识。从事养殖业的人自己配料的比较少，现在我养殖家禽的浓缩料都是我自已配的，这都是我在书本上学到的。”

同样，受益于农家书屋的水果种植大户刘昭红也高兴地介绍：“我的果园年年丰收，农家书屋就是我的‘技术顾问’。经常去查阅果树种植管理方面的书籍，如何施肥、用药等都是我在书中找到的答案。”

据安富街道相关负责人介绍，这两年，安富街道的村（社区）农家书屋切实解决了村民“买书难、借书难、看书难”问题。下一步，安富街道将进一步完善服务功能，优化图书配置，真正把农家书屋打造成为农民文化休闲、开阔视野、增长知识和助力乡村振兴的“精神粮仓”。（周超文 周超华）

图片新闻 | TU PIAN XIN WEN



晚秋蚕茧采收忙

10月8日，在内江市东兴区双桥镇双流村贾伟桑蚕药材家庭农场内，蚕农们正在采收晚秋蚕茧。时逢晚秋蚕茧采收时节，蚕农们抢抓农时采收和出售晚秋蚕茧，确保增产增收。

近年来，东兴区通过“龙头企业+合作社+基地+农户”的模式，大力发展蚕桑养殖产业，带动群众栽桑养蚕致富增收。（本报通讯员 兰自涛 摄影报道）

创新案例 CHUANG XIN AN LI

用足生态优势 做活水产文章

邻水县打造水产养殖发展名片

乡村振兴，关键是产业振兴。近年来，广安市邻水县始终立足本地实际，积极探索乡村振兴新路径，把发展水产养殖业作为农业增效、农民增收的有效方法之一，引导农户大力发展特色水产养殖，走出了一条乡村振兴特色产业发展之路。

淡水养出“海味”来

在邻水县柑子镇龙安社区夜合村的川农八六养殖基地，记者看到，成片的养虾水塘映入眼帘，川农八六养殖基地业主张著红正在给水塘里的虾投喂饲料，几台增氧机在水里工作着，马上就要迎来新一茬的丰收季。

“我租赁了40亩地，养殖基围虾300万尾，每季度产量约1.5万公斤，一年可以收获两季，产值在100万元左右，目前主要销往重庆和邻水本地。”张著红介绍道。

张著红是柑子镇龙安社区夜合村人，2019年前，他一直在福建务工，结

识了很多养虾的朋友，在学习养虾技术后，2020年回到家乡，以自筹和贷款的方式租赁了闲置土地，开启了自己返乡创业养殖基围虾之路。

在养殖过程中，由于经验和不足，收入并不乐观。但张著红并没有气馁，不断总结失败经验，多次请教在福建结识的养虾好友，皇天不负有心人，在养虾的第三年，终于获得了不小的收益。如今，张著红已建有3个养殖棚、7个养殖塘，基围虾品质最佳，平均长度均在15厘米左右，重量在20克左右。

“相较于海水养殖基围虾，淡水养虾并不容易。”张著红介绍道，为了让基围虾能在淡水中存活，虾苗运回来后需要在大棚里进行科学淡化培养，然后再放入精养池进行精细化管理，最后放入养殖塘里进行养殖。”张著红表示，养虾的水很重要，需要在水中培育芽孢杆菌、光合菌、乳酸菌等来增加水中的藻类，给虾补充养分，才能提高虾的品质和存活率。

随着养虾技术的不断成熟和虾的

品质不断提升，张著红的淡水养“海味”事业蒸蒸日上。他表示，接下来，将充分利用当地水资源，在做大、做强、做优上下功夫，明年继续研究一年两季养殖技术，保证两季中虾的品质和质量得到更大提升，成为养虾能手，带动群众增收致富，为乡村振兴添砖加瓦。

甲鱼“养出”好日子

淡水养甲鱼只是邻水县发展特色水产养殖产业之一。近年来，该县不断调整水产养殖结构，积极探索甲鱼产业发展，助力乡村振兴跑出“加速度”。

近日，在九龙镇里仁村6组的渝邻九里水产养殖场内，业主邓亚东正在指导工人们捕捞成年甲鱼，以便及时将甲鱼打包发给客户。

“现在来自全国各地的订单比较多，我们现在几乎每天都要打捞甲鱼发往各地，一年下来差不多能卖出4000余只甲鱼，这也是养殖场每年成年甲鱼的数量。”邓亚东如是说。

据了解，渝邻九里水产养殖场落户九龙镇已有十余年，由于秉承生态养殖、自然生长的理念，甲鱼的养殖周期始终保持在5年左右。虽说养殖周期较长，可优良的甲鱼品质也为养殖场积累了一大批固定客户。随着产业的良性发展，在该养殖场务工的10余名村民有了固定收入，每年人均收入近2万元。

“我的养殖基地一共养殖了10万余只甲鱼，同时还有大鲢六七百条以及其他鱼类10万尾。”邓亚东高兴地介绍道，“现在随着养殖规模越来越大，效益也越来越好，等这批水产全部销售一空，又是一笔不菲的收入。”

产业是助力乡村振兴跑出“加速度”的关键。近年来，邻水县坚持因地制宜制宜，围绕“农业强”“农村美”“农民富”的“三农”工作目标，紧紧扭住特色产业发展这个“牛鼻子”，用足生态优势，全力写好生态水产养殖文章，大力发展甲鱼、基围虾、鲈鱼、小龙虾等特色水产养殖产业，助力乡村振兴跑出了“加速度”。（李勇 本报记者 周宇）